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Анотація. Статтю присвячено аналізу загальнонаукових та спеціальних методів дослідження щодо вивчення питання взає-

модії бібліотек НАН України. Увага акцентується на співробітництві академічних бібліотек у формуванні інтегрованого 

наукового бібліотечно-інформаційного простору. 
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Вступ. Взаємодія бібліотек на сучасному етапі розви-

тку суспільства набуває особливого значення, оскіль-

ки це передбачає координування зусиль не тільки 

провідних бібліотек різної галузевої та відомчої на-

лежності, але й мережевої співпраці в умовах форму-

вання єдиного вітчизняного інформаційного просто-

ру. Міжбібліотечна взаємодія та співробітництво біб-

ліотек із різними установами й організаціями є тим 

важелем, що може змістити акценти у вирішенні на-

зрілих проблем і забезпечити високий рівень інтегра-

ції національного наукового інформаційного простору 

до світового. 

Основоположну роль у забезпеченні ефективності 

дослідження відіграє вибір і залучення загальнонау-

кових та спеціальних методів пізнання співпраці нау-

кових бібліотек у контексті розвитку. 

Мета полягає в аналізі використаних методів дос-

лідження взаємодії бібліотек НАН України у форму-

ванні інтегрованого бібліотечно-інформаційного про-

стору. 

Результати та їх обговорення. На важливості ор-

ганізації взаємодії у вітчизняній бібліотечній галузі 

наголошують науковці, які обґрунтовують доціль-

ність інформаційної співпраці у сучасному соціально-

комунікаційному просторі, розкривають форми та 

шляхи організації співробітництва у процесі ство-

рення спільних бібліотечно-інформаційних ресурсів, 

висвітлюють досвід та обговорюють перспективи і 

напрями взаємодії через проектну діяльність. 

Теоретико-методологічні засади дослідження взає-

модії бібліотек НАН України ґрунтуються на сукуп-

ності загальнонаукових та конкретнонаукових мето-

дів: історіографічному та соціологічному, системному 

аналізі, моделюванні (представлення моделей взаємо-

дії бібліотек), синтезі (ґенеза взаємодії бібліотек), 

кластерному аналізі (з’ясування специфіки організації 

роботи кожної окремої бібліотеки та, як наслідок, їх 

відмінності у темпах адаптації до соціальних і техно-

логічних змін). Важливим є застосування соціокому-

нікаційного методу, що уможливило представити ди-

наміку, виявити особливості основних форм та шляхів 

взаємодії бібліотек, охарактеризувати зміст та функ-

ціональне навантаження. Синергетичний підхід до-

зволив розглянути наукові бібліотеки з позицій скла-

дноорганізованої системи, яка поєднує і синтезує по-

зитивні елементи кожного учасника та запропонувати 

інноваційні моделі їхньої ефективної співпраці. 

Історичний підхід став базовим для осмислення ро-

звитку взаємодії бібліотек НАН України на сучасному 

етапі, що дозволило якнайповніше задіяти внутрішні 

та зовнішні чинники суспільного впливу на їхню 

співпрацю. Виникнення відносин між окремим біблі-

отеками засвідчило початок формування бібліотечної 

системи, з подальшим розвитком напрямів, інтенсив-

ності та стійкості взаємозв’язків. За визначенням М. 

Карташова [5, с. 190–192], взаємодія бібліотек харак-

теризується двома тенденціями: екстенсивний (роз-

ширення) та інтенсивний (поглиблення) розвиток. 

Автор відзначає, що, з одного боку, зростають обсяги 

бібліотечної взаємодії (кількість бібліотек, залучених 

до спільної роботи, кількість напрямів бібліотечної 

співпраці та обсяг по кожному з них), з іншого – по-

силюється система бібліотечних відносин, збагачу-

ється їх зміст, відбуваються зміни в структурі форму-

вання та використання бібліотечних ресурсів тощо.  

Сучасне бібліотекознавство характеризується різ-

ними науковими підходами до аналізу бібліотеки як 

системи. Але всіх їх можна звести до наступних:  

• структурно-функціональний підхід, що характе-

ризує бібліотеку як оригінальну структуру, що має 

стійкі міжкомпонентні зв’язки та виконує специфічні 

функції; 

 • соціально-функціональний підхід, що представ-

ляє бібліотеку як соціальну інституцію, яка реалізує 

свою культурно-історичну місію в конкретних соціа-

льно-історичних й суспільно-економічних умовах; 

• діяльнісний підхід характеризує бібліотеку як ін-

ституцію, яка володіє ресурсами і технологіями для 

досягнення результатів; 

• технологічний підхід характеризує бібліотеку як 

виробника інформаційних продуктів і послуг на базі 

специфічних технологічних процесів та відповідних 

ресурсів.  

В основі всіх цих підходів лежать різні уявлення 

про модель бібліотеки.  

Модельний підхід до дослідження бібліотечної вза-

ємодії, як складної відкритої динамічної системи і 

окремих її підсистем, застосовували як вітчизняні, так 

і зарубіжні вчені. Серед них вирізняються досліджен-

ня Ю. Артемова, О. Воскобойнікової-Гузевої, І. Дави-

дової, А. Соколова, М. Слободяника, Ю. Столярова, 

Л. Хавкіної, Я. Шрайберга.  

Структурно-функціональний, запропонований Л. 

Хавкіною [12] у 1920-х роках, заснований на три-
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членній моделі бібліотеки, складовими якої є «читач» 

– «бібліотекар» – «книга». Пізніше Ю. Столяров [11] 

доповнив цю модель додатковим компонентом – «ма-

теріально-технічна база». У подальшому він предста-

вив дворівневу (двоконтурну) структуру бібліотеки. 

Відповідно до його теорії, бібліотеку, як систему, ут-

ворюють чотири підсистеми: бібліотечний фонд, кон-

тингент користувачів, бібліотечний персонал і матері-

ально-технічне забезпечення. Модель, запропонована 

А. Соколовим [10], базується вже не на документі, а 

на інформації, як предметі діяльності бібліотеки. Сис-

темно-функціональній та діяльнісній моделі бібліоте-

ки М. Слободяника [9] притаманні такі елементи: ін-

формаційний потенціал, інформаційна діяльність, 

комунікаційний процес, управління. За Я. Шрайбер-

гом [14], системно-структурна модель бібліотеки – це 

п’ятикомпонентна система, яку утворюють докумен-

ти, користувачі, персонал, інформаційна компонента 

та інфраструктура. На його переконання, така модель 

якнайповніше відображає зміни, котрі відбулися під 

впливом інформаційно-комунікаційних технологій. 

Названі моделі, на нашу думку, фактично не врахо-

вують взаємодію наукових бібліотек як важливого 

чинника формування наукового інформаційного про-

стору. 

Перспективна модернізаційна модель сучасної віт-

чизняної бібліотеки у дослідженнях О. Воскобойніко-

вої-Гузєвої [2, с. 303] представлена вже як трирівнева 

та семиелементна: ідеологічна, інноваційна, інвести-

ційна складові передбачають технологічну, соціальну, 

інституційну модернізацію, що у свою чергу призведе 

до результативної складової, так званого «світового 

стандарту». 

У контексті нашого дослідження актуальною є 

концептуальна модель Ю. Артемова [1], де книгозбір-

ня – це система з внутрішніми і зовнішніми взаємоді-

ями та зв’язками між ними, яка зорієнтована на зов-

нішній запит, організацію бібліотечно-

інформаційного ресурсу, бібліотечні послуги та про-

дукти. Представлена діяльнісна модель враховує ін-

дивідуальні характеристики бібліотек, їхню здатність 

відповідати сучасним уявленням про бібліотеку сус-

пільства знань. 

Нова корпоративна модель бібліотечної діяльності, 

організаційне становлення якої розпочалося наприкі-

нці 1990-х років, означає розширення комунікаційних 

зв’язків між учасниками системи, постачальниками і 

споживачами. Її підґрунтям став активний розвиток 

інформаційних технологій, телекомунікаційного се-

редовища й, передусім, мережі Інтернет, які змінили 

традиційні уявлення щодо обмеженості бібліотек, 

зруйнували їхню замкненість. І. Давидова [3, с. 81] 

уточнює, що зміна форм функціонування бібліотек в 

інформаційному суспільстві відбувається й у напрямі 

створення нових організаційних форм – електронних і 

цифрових бібліотек, медіатек, які функціонують у 

глобальному розподіленому інформаційному просто-

рі. Вона вважає трансформацію внутрішнім еволю-

ційним процесом бібліотечної системи. 

Залежність формування інформаційного простору 

від рівня організації внутрішніх і зовнішніх зв’язків 

складових системи наукової комунікації, визначення 

інфраструктурних особливостей та системоутворюю-

чої ролі бібліотеки обґрунтовано у працях Г. Шемає-

вої [13]. Такий підхід, на думку автора, обумовлений 

появою нового технологічного базису наукової взає-

модії, що вимагає об’єднання всіх засобів комунікації 

та суттєво впливає на розширення діяльності науко-

вих бібліотек.  

Становленню співпраці бібліотек, як культурно-

цивілізаційної реальності, присвячені роботи В. Іль-

ганаєвої [4], яка наголошує на необхідності стратегіч-

ного розвитку соціально-комунікативних структур, 

обґрунтовує застосування соціального інжинірингу.  

Важливу роль у визначенні пріоритетних напрямів 

розвитку взаємодії бібліотек НАН України у форму-

ванні вітчизняного наукового інформаційного прос-

тору відіграло використання методу джерелознавчого 

аналізу під час вивчення змісту концептуальних і 

стратегічних розробок фахових наукових досліджень. 

Зокрема, з’ясовано, що ефективними інструментами в 

інноваційній діяльності наукових бібліотек є коопе-

рація та інтеграція. Серед сучасних публікацій виріз-

няються напрацювання О. Клименко [6, 7, 8], які міс-

тять теоретичні засади інтеграційних процесів у біб-

ліотечно-інформаційній сфері. 

Найперспективнішим у вивченні питання взаємодії 

бібліотек НАН України є системний підхід, що орієн-

тує на розкриття цілісності об'єкта, виявлення різно-

манітних зв'язків і зведення їх в теоретичну єдність. У 

бібліотекознавстві важливість даного методу була 

усвідомлена наприкінці 1970-х років. Використання 

системного підходу дало змогу здійснити об’єктивний 

аналіз бібліотечної взаємодії як системи наукового 

уявлення: від формування та наповнення співробітни-

цтва через наукову комунікацію до виробництва нау-

кового знання. Встановлено, що узгодженість дій біб-

ліотек НАН України як системи досягається на основі 

єдиного науково-методичного керівництва, уніфікації 

нормативно-методичного супроводу технологічних 

процесів, проведення спільних наукових досліджень 

із проблем бібліотекознавства, книгознавства, інфор-

матизації бібліотек та збереження бібліотечних фон-

дів, обговорення питань діяльності бібліотек НАН 

України на конференціях та семінарах, запроваджен-

ня системи підвищення кваліфікації. Вирішенню ви-

ще окреслених питань сприяє організаційна діяльність 

Інформаційно-бібліотечної ради (далі ІБР) НАН Укра-

їни. 

На всіх етапах дослідження активно застосовувався 

метод проблемно-категоріального аналізу – як під час 

звернення до історичного досвіду в галузі бібліотеч-

ної справи та оцінювання сучасного стану співпраці 

наукових бібліотек, так і щодо розгляду соціокульту-

рних і технологічних перетворень, змін світоглядних 

парадигм, загальноцивілізаційних викликів для най-

повнішого представлення ґенези взаємодії бібліотек 

НАН України. 

У якості методологічної бази при визначенні век-

тора розвитку бібліотек НАН України обрано синер-

гетику, яка передбачає розширення спектру інформа-

ційних процесів у бібліотеці й поглиблення їх взаємо-

дії з зовнішніми структурами. Проаналізовано етапи 

еволюції співпраці бібліотек, що дозволило просте-

жити синергію традиційних бібліотечно-
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інформаційних процесів із запровадженням новітніх 

технологій.  

Залучені у дослідженні емпіричні методи (спосте-

реження, опитування, анкетування) дозволили якнай-

повніше охарактеризувати зміни стану бібліотечної 

мережі НАН України. Ознайомлення з практичною 

роботою 65 бібліотек НАН України у м. Києві автори-

зували висновок, що особливої уваги і організаційної 

допомоги потребують бібліотечні колективи з боку 

ІБР НАН України та адміністрацій установ; Націона-

льній бібліотеці України імені В. І. Вернадського та 

Львівській національній науковій бібліотеці України 

імені В. Стефаника, як методичним центрам, активі-

зувати розробку та впровадження нормативно-

методичного забезпечення технологічних процесів, 

що призведе до якісного бібліотечно-інформаційного 

задоволення потреб науки.  

Опитування бібліотек НАН України щодо викорис-

тання класифікаційних систем при систематизації 

фондів та організації довідково-бібліографічних апа-

ратів сприяли запровадженню тематично орієнтованої 

системи семінарських занять з опанування навичками 

систематизації документів за Універсальною десятко-

вою класифікацією (далі УДК). З’ясовано, що бібліо-

теки наукових установ розпочали процес переіндек-

сації документів за УДК. 

Важливим аспектом дослідження наукових бібліо-

течно-інформаційних ресурсів стало анкетування біб-

ліотек НАН України стосовно кількісного і якісного 

складу колекцій та особистих бібліотек, що зберіга-

ються у фондах. З’ясовано стан їхнього обліку, опра-

цювання і представлення інформації на сайтах уста-

нов НАН України. За результатами зроблено висно-

вок, що ця робота потребує систематичного вивчення 

і контролю з боку ІБР НАН України щодо стану збе-

реження цих ресурсів, а також створення та представ-

лення зведеної БД на порталі НБУВ з метою цілодо-

бового доступу широкому колу користувачів. 

Застосування комплексу методів бібліотекознавчих 

досліджень щодо вивчення взаємодії бібліотек НАН 

України у формуванні інтегрованого бібліотечно-

інформаційного ресурсу як складової вітчизняного 

інформаційного простору засвідчило нагальну потре-

бу в посиленні організаційно-методичної функції 

НБУВ, активізації розбудови корпоративної і коопе-

ративної співпраці бібліотек. Наголошено на розбудо-

ві зведеного електронного каталогу бібліотечно-

інформаційних ресурсів на основі повної рекаталогі-

зації фондів бібліотек НАН України, перехід до кор-

поративної каталогізації, створення інтегрованих ре-

сурсів повнотекстових документів, запровадження 

єдиної системи дистанційного обслуговування науко-

вців та наукових установ НАН України. 

Висновки. Час соціальних трансформацій засвід-

чує неможливість успішного розвитку суспільства без 

взаємообміну інформацією та ідеями. Стрімке розгор-

тання електронного середовища, як невід’ємної скла-

дової інноваційного розвитку України, спонукає до 

модернізації у діяльності бібліотек НАН України од-

ночасно з вивченням, освоєнням та адаптацією до 

українських реалій світового досвіду. Загальновизнані 

у світі орієнтири інформаційного суспільства – впро-

вадження комп'ютерних і телекомунікаційних техно-

логій, розвиток на цій основі регіональної, національ-

ної і міжнародної інформаційної взаємодії загалом, 

спонукають наукові бібліотеки до активного пошуку 

спільних напрямів, об’єднання зусиль для узгодженої 

професійної взаємодії, що сприятиме формуванню 

єдиного ефективного наукового інформаційного про-

стору. 

Вибудувана методологія дослідження взаємодії бі-

бліотек НАН України із залученням цілого спектра 

загальнонаукових і спеціальних бібліотекознавчих 

методів збагатить інструментальну базу наукових 

вивчень, сприятиме отриманню достовірних результа-

тів.  
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Methods of studying the cooperation scientific libraries of the National Academy of Sciences of Ukraine 

O. L. Sokur 

Abstract. The article is devoted to the analysis of general scientific and special research methods to study the interaction of libraries 

of the National Academy of Sciences of Ukraine. Attention is focused on the knowledge of library cooperation in the formation of an 

integrated scientific library and information space. 


